DOPRAVA - VYSTUPY ZAKU, Pracovni list éislo 1

Nabizime ukazku 2 pracovnich listl (PL) z gymnazia — pracovni nazvy jsou tecka a trojuhelnik.

Cile lekce:

e 74k porovna vybrané dopravni prostiedky z hlediska ¢asovych i finan¢nich nakladd, vlivu na

ZP a lidské zdravi.

Pracovni list — tecka (prvni strana)

Pracovni list - doprava 1

Pracovni list Z§, S5

1. Doba stravend v dopravnim prostfedku

doporucena doba na praci: 1 v h

Za vyuiiti internetu zjistéte dobu stravenou v dopravnim prostiedku pfi cesté z Prahy do
Vaseho okresniho mésta.(vyuZijte napf. seznam navigaci, jizdni Fady). Zjistéte i orientaéni cenu cesty.
U osobniho auta vyuZijte (daj o priimérné spotiebé z velkého technického prilkazu (poZidejte
rodie) anebo tento Udaj najdéte na internetu. Cenou cesty rozuméjte, na kolik K& vyjde dané cesta

pro jednu osobu (cena listku v hromadné dopravé, cena PHM v auté)

Cesta Praha =..Frilarone,
Dopravni Vzdalenost Doba cesty Cena cesty Sefazeni podle | Sefazeni podle
prostiedek km min | (paliva) K¢ | ceny Casu
Viak 5 s

Pl 8 | gSkT 2 5
Autobus (HD) < b €4 in a0 k' 3 2
Osobni “ A B
automobil Hy COlkn| US pry | THO-2000C 4 1
Kolo 69 bwn # 1300 0 k€ 7 4

Specifickym dopravnim prostiedkem jsou elektromobily. Zkuste zjistit idaje z pfedchozi tabulky pro

tento druh DP

Elektromobil

60 ke

qugn

60kz




Pracovni list — trojuhelnik (prvni strana)

Pracovni list - doprava 1 A

Pracovni list ZS, S§ doporuéena doba na praci: 1 v h

1. Doba strdvend v dopravnim prostiedku

Za vyufiti internetu zjistéte dobu stravenou v dopravnim prostfedku pfi cesté z Prahy do
Va3eho okresniho mésta.(vyuZijte napf. seznam navigaci, jizdni Fady). Zjistéte i orientaéni cenu cesty.
U osobniho auta vyuZijte idaj o priimérné spotiebé z velkého technického priikazu (pozédejte
rodi¢e) anebo tento Udaj najdéte na internetu. Cenou cesty rozuméjte, na kolik K& vyjde dana cesta

pro jednu osobu (cena listku v hromadné dopravé, cena PHM v auté)

Cesta Praha =..P¥ibram .

Dopravni Vzdélenost Doba cesty Cena cesty Serazeni podle | Serazeni podle
prostredek km min | (paliva) K¢ | ceny ¢asu

Viak 53 ' A0 Wi N5 K i 4.
Autobus (HD) 60 km 55 Wil 290 K& B 3.
aO::obnr’:I’obiI 60 km L¥min 200 Ke” k. 2.

Kolo 66 km 232_mwin 0O K 1. 5.

Specifickym dopravnim prostiedkem jsou elektromobily. Zkuste zjistit daje z pFedchozi tabulky pro
tento druh DP

Elektromobil 60 km L& min GO K¢ 9. 1.

2. Velmi Casto se v médiich prezentuje trasa Praha - Ostrava z diivodu ,,dumpingovych” cen.

Pokuste se vysvétlit tento pojem. Neshodun” 26 5 naklady na JOion  vurolow.

Komentar uditele:

Zaci na internetu vyhledavali informace o vzdalenosti, ¢asové naro¢nosti a finanénich nakladech na
cestu u jednotlivych typl dopravnich prostfedkl. MdzZeme si vSimnout, Ze ackoliv je trasa u vSech
dopravnich prostiedkl stejnd, tedy Praha — Pfibram, lisi se informace o poctech kilometr( i Case
nejen mezi dopravnimi prostiedky, ale i mezi jednotlivymi PL v tabulce. Je potifeba vzit v potaz, Ze
diky rGznym zdrojim na internetu, vybéru tras a dopravcu, je variabilita PL pomérné velka.

U PL ,tecka” chybélo vysvétleni dumpingovych cen.




Pracovni list — tecka (druhda strana)

KaZda doprava néjakym zplsobem poskozuje Zivotni prostfedi. Asi nejvice zmifiovédno je CO,. Zjistéte,
kolik grami CO;, vyprodukuje na 1km: (vyberte auto libovolného vyrobce)

f Hybridni ?? -
OA nafta OA benzin siifoiahil Autobus Letadlo M Zloel
Typ: < 5
ypP W 5\“/ gu\/ md'm'%) nalt. BO])A% m Pib%
. 190 200
k 4 ‘Ow
g/km g{( iy m‘a" 90?}( 4000?“( 4 ’ 420&

VyuiZijte informace na internetu prodejcd. Diskutujte o zneéidténi ovzdusi automobilovou dopravou.

Vyhledejte informace o technologiich snizujicich emise automobill (pouZiti a dGvod poufZiti,
zajimavosti .....)

.
“ ! N . e 3

Hybridni automobil:  lbaleyie <o mo.loi'(s\ Domce,  leimeRhamt  eneinR

. g oo e denlotol -:'[;rg'p\"d' e NeLIIMTH :

Filtr pevnych Castic:  pue  P7 V\\LL"AC pehadn T Wakic Jzdoch atnSh Glike (0,

Start—Stop systém:  fold @ ol v o' Heon  cbon 2e o ‘(zLesv\e spofelo. Pnl.m o Amal

Lzz PIREIEY st 3'?(7/0

v [ ]
AddBlue:  Ciohy vorhele  sqrchkd omotwing ek S puihm gt WPE #B Voferkangehn
Plah vtretouich ot

On-line navigace: [Veu\p(&(d,h zlnalcam:f LtiLcw\e«‘nx nehko Cog

Kterou z technologii zndte? Kterou vyuziva automobil Vasich rodi¢l, prarodi¢a?

Ow-line roviqace | St -stop  syslén, Gilbe pompehn zdshic



Pracovni list — trojuhelnik (druhd strana)
“
Kazda doprava néjakym zplsobem poskozuje Zivotni prostiedi. Asi nejvice zmiriovéno je CO. Zjistéte,
kolik grami CO, vyprodukuje na 1km: (vyberte auto libovolného vyrobce)

idni ??
OA nafta OA benzin Hybndm‘ Autobus Letadlo "
automobil

Tvo: Tadc, Superd Soda Tabia Z\ode.
P20k | 8M S superbUplgi,

g/km /459/ /0’?7 362/ /féﬁ/ 28549/
y [Z4 (74

|4

VyuiZijte informace na internetu prodejc. Diskutujte o zneéidténi ovzdusi automobilovou dopravou.

Vyhledejte informace o technologiich sniZujicich emise automobilli (pouZiti a divod poufiti,
zajimavosti .....)

Hybridni automobil: ponGisa! Spo\ovec mckern | ole i an\c\.“}c\o.& oY o CQI\L,QN':C\LA&
waor wepvo é\u\mi& YL,

Filtr pevnych &stic: 00Stwe,py W’& ﬂ«mmn.‘ pnacRose! WX Q@ %\eo‘m\:ﬁ& 'f"%@v:
pouded S mc.%’\—v\rvl(w [PNCL - ST

Start — Stop systém: o\u&m&q‘c\m mxe\mo.l mokbn‘\gd.a; woaidle  —<ostoar.
sm'\'awg Yo owase A Votrelw. deo'i = 2md e
A opd  mastentry.

Add Blue: "(’m{t“d L M ma)\( % el motorae 24 W lons  pond ot
0ot oXidl Susi%u M&Q%«&m’(‘ N’Q"(‘"‘A’ ’ yor~oedh )
‘ ' v A (‘\“&M olay
L STV AL Bhend 4 oot 3w

On-line navigace: Qh@Qj\Lace\ Qﬂ)\m-\g: “m u\gol’l: O%AQA\\M\\ 6'\)(\)\0\6\ Mo 9\\(\\ C\&

Kterou z technologii zndte? Kterou vyuziva automobil Vasich rodi¢a, prarodi¢a?
Dosimg mOvv;ciBO\ce

\
SRonk - Skop S

Komentar uditele:

V druhé ¢asti PL se Zaci vénovali a vyhledavali mnoZstvi oxidu uhli¢itého vyprodukovaného na 1 km u
jednotlivych dopravnich prostredkd.



U skupiny tecka je PL vyplnén spravné a vtipné doplnén jesté o ¢lovéka.
U skupiny trojuhelnik je PL v tomto Ukolu vyplnén ¢astecné — u autobusu a u letadla udaj neodpovida.

Dale se zde Z3ci zabyvali technologiemi, které sniZuji mnoZstvi emisi v ovzdusi. Vyjadfovali zde také
informaci o tom, jak tyto technologie Zaci znaji a kterou z nich maji ve své rodiné. Nejcastéji zde
zminovali online navigaci a start-stop systém.

Zavér:

Témér vSechny cile byly u obou sledovanych skupin naplnény. V PL neni zminén vliv na lidské zdravi
(ten je az v druhé pracovnim listé Doprava 2), proto ho nemizeme v dlikazech najit.

Je potieba si uvédomit, Ze vyplnéné udaje v PL zdleZi na webovych strankdch, které zaci navstivi.
Béhem jedné vyucovaci hodiny nemaji mnoho ¢asu na ovérovani a tridéni informaci. Cilem tohoto
listu je tak vlastni uvédomeéni si Zakl, Ze dopravit se z mista na misto znamena vidy néjaké naklady a
samoziejmé znecisténi ovzdusi. Nabizi se otazky k diskusi, jak tyto naklady a zneciSténi co nejvice
snizit ve prospéch nas i pfirody.

Na praci s PL navazuje ukol v reflexi vyucovaci hodiny:

Zaci si vyberou jeden dopravni prostfedek a do pfisti hodiny pfipravi jednotlivé nebo ve skupiné
kratky vystup (plakat, reklamni spot), ve kterém zdGvodni, pro¢ si ho vybrali a jaky dopad na ZP ma
oproti ostatnim dopravnim prostfedkim (mohou vyuZit informace z PL a doplnit dalsimi).




DOPRAVA — VYSTUPY ZAKU, Pracovni list ¢islo 2

Nabizime ukdzku 3 pracovnich list( (PL) z 9. ro¢niku Z$
Cile lekce:

e 74k s pomoci online aplikace vypoéita uhlikovou stopu rdiznych dopravnich prostfedk( na zadané trase a sezndmi se s pojmem carbon offset.

Zak A

Pracovni list 28, S§

Komentar ucitele:

Uhlikova stopa cesty do Skoly

1. Pomoci aplikace pro vypocet uhlikové stopy (napf. https://www mojeco2.cz/vypocet/doprava ) 1. 2a'k A Zapsal, ze jeho uhlikova Stopa z domova je 0 gramﬂ,
vypotitejte uhlikovou stopu pfi cesté do Skoly za jeden tyden a jeden rok - be nebo 7ak v v . b4 i e

oy yden a jeden rok - pro sebe nebo 7aka z jiné pravdepodobne byd|| hned u SkOIy, V tomto prlpade Ize zadat
uhlikova stopa cesty do 3koly za rok je l'.’? picesté 2. Dozl Zjigtlovat Uhlikovou Stopu imaginalrnllho kamaréda’ kterv by

dojizdél.

2. Pokud je vase uhlikova stopa 0, protoZe chodite do $koly pé&sky. Zkuste spocitat, jaka je uhlikova

stopa vasi posledni rodinné dovolené 2. Uhlikova stopa v ramci rodinné dovolené je 1100 kg oxidu
uhli¢itého. Skoda, 7e zde neni zminéno, kde dany 74k byl na
Uhlikova stopa nasi posledni rodinné dovolené je ',I'r", .l"-.. s C i doVOIené, ale to nenll pOVinné.

femys 3. Zaujalo mé, Ze tento zak navrhl zpUsob offsetovani na
3. Premyslejte, jak byste mohli kompenzovat vasi uhlikovou stopu, tzv. offsetovat. Vyulit miZete i

nabidku na konci vpottu - offsetovat (https://www.offsetujemeco?.cz/?typ=ARaktivita=doprava-do zakladé financovani projektl na snizeni CO,.
prace&co2=4.53876)
Ijsos ARGl JE  DAPEIKLAD POMLT 24 FlPAv coudT— RROEATY A# , , c v ; fil 4 5 :
, ’ 4. U této ulohy nevidim zadnou zminku o latkach, které vznikly

(‘/"j!—," . 2 . . s ’ v ’
g : v souvislosti s lokalni dopravou. PiSe se zde pouze o vyskytu
dalnice, Zaci neberou v potaz dopravu v obci.

4. Na strance https://waq 7/4z naleznéte nejblizsi misto ke svému bydlisti,

nebo nejpodobnéjsi misto (ébec/mésro ve Stfedoceském kraji). Pokuste se vysvétiit, jak 5. Zajl'maVé je porovnéni CeSty do ThajSka a CEStY autem do
jednotlivé zneéistujici latky v ovzdusi souvisi s dopravou v
Vv okl  Cubnie e AE DELEk D Heeler V. Kirer f T SkOIy za rok.

‘(:"15 K t'g':/‘ Vs 2

/4

Pozndmka: Je treba hlidat atmosféru mezi détmi, protoZe
diskuse o tom, kam si kdo muZe dovolit létat na dovolenou
(Thajsko apod.) mizZe byt citliva. Na druhou stranu je dobré
diskusi vést a nechat je fikat argumenty pro létdni i proti létdni.

Dopliiujici otazka

Zkuste spocitat, jaka je uhlikova stopa dovolené pfi cesté letadlem z Prahy do hlavniho mésta
Thajska, kde v luxusnim hotelu stravite 14 dni. Porovneijte ji s roéni uhlikovou stopou pfi cesté do
$koly automobilem (Diesel, 61/100km)

VevoLEwA T HAJxA VYWE Vi a %3 T

K 7 ren ’

# Lerd AljeX 720 SLuot /€ 3.4 K¢ ) 27 RoK



ak B

Pracovni list - doprava 2
Pracowni list 28, s§

Uhlikovd stopa cesty do Skoly

1. Pomoci aplikace pro vypocet uhlikové stopy (nap?. https://www mojeco2.cz/vypocet/doprava )
vypocitejte uhlikovou stopu pfi cesté do Skoly 2a jeden tyden a jeden rok - pro sebe nebo dka z jiné
tridy.

uhlikové stopa cesty do $koly za rok 101 4 24..pfi cesté 2.0

2. Pokud je vade uhlikova stopa 0, protoZe chodite do Skoly pédky. Zkuste spocitat, jaka je uhlikova
stopa vasi posledni rodinné dovolené

Uhlikové stopa nasi posledni rodinné dovolené je 359 Wif.. 'f’&'
< 2772,

3. Piemyilejte, jak byste mohli kompenzovat vasi uhlikovou stopu, tav. offsetovat. Vyulit mizete |
nabidku na konci vypoétu - offsetovat (https://www.offsetujemeco2.c2/2typ=ARaktivita doprava-do
prace&co2=4.53876)

4. Na strance https://waql info, fi/¢/31.58/24.107/42 naleznéte nejbliZ3i misto ke svému bydlisti,
nebo nejpodobnéjsi misto (obec/mésto ve Stredoceském kraji). Pokuste se vysvétlit, jak
jednotlivé znecistujici latky v ovzdusi souvisi s dopravou

Doplriujici otézko

Zkuste spotitat, jaka je uhlikova stopa dovolené pfi cesté letadlem z Prahy do hlavniho mésta
Thajska, kde v luxusnim hotelu stravite 14 dni Porovnejte ji s roéni uhlikovou stopou pfi cesté do
$koly automobilem (Diesel, 61/100km)

Komentar uditele:

1. Tento 74k dojizdi z Ri¢an. Do PL po pilotazi jsme doplnili
jesté misto pro dopravni prostfedek, ktefi Zaci pri cesté do
skoly vyuzivaji.

2. JelikoZz zde opét neni uvedené misto posledni dovolené,
nemUZeme hodnotu ovéfit. Ale tato otazka je spis
k zamysleni pro Zdky a uvédoméni si, Ze dovolena nestoji
jenom penize, ale je to i zplsob zatézZze pro Zivotni prostredi,
které ovéem muizZeme kompenzovat jinymi ¢innostmi, které
nase Zivotni prostredi zase chrani ¢i zlepsuji.

3. Vramci offsetu zdk zminuje ,zjednodusené” reSeni —
omezeni dopravy.

4. Z hlediska znecisténi v blizkosti bydlisté Zak zminil emise a
jejich vypousténi z divodu prljezdu dopravnich prostredki
obci.




ak C

Pracovni list - doprava 2
Pracovni list 28, S8

Uhlikova stopa cesty do $koly

1. Pomoci aplikace pro vypocet uhlikové stopy (napf. https://www.mojeco2 cz/vypocet/doprava )
vypocitejte uhlikovou stopu pfi cesté do $koly za jeden tyden a jeden rok - pro sebe nebo dka z jiné
tidy.

uhlikovd stopa cesty do $koly za rok je.... 4.2 ). pfi cesté 2

2, Pokud je vade uhlikova stopa 0, protoZe chodite do $koly pésky. Zkuste spocitat, jaka je uhlikova
stopa vasi posledni rodinné dovolené

’ J 1
Uhlikova stopa nasi posledni rodinné dovolené | O N vt

3. Pfemyslejte, jak byste mohli kompenzovat vadi uhlikovou stopu, tzv. offsetovat. Vyulit mizete i
nabidku na konci vypoiltu - offsetovat (https://www offsetuiemeco? C2/typ=A&aktivita=doprava-do
prace&co2=4,53876) - 7

'

4. Na strénce https://waqi info/#/c/31 28/24,107/4z naleznéte nejblizi misto ke svému bydlisti,
nebo nejpodobnéjii misto (obec/mésto ve Stfedoleském kraji). Pokuste se vysvétlit, jak
jednotlivé znecistujici latky v ovzdusi souvisi s dopravou

Dopliujici otézka

Zkuste spocitat, jakd je uhlikova stopa dovolené pfi cesté letadlem z Prahy do hlavniho mésta
Thajska, kde v luxusnim hotelu stravite 14 dni Porovnejte ji s roéni uhlikovou stopou pfi cesté do
Skoly automobilem (Diesel, 61/100km)

Komentar ucitele:

1. Zak C také dojizdi z Rican, mnozstvi CO, je podobné jako
u Zaka B. Zde by se hodilo védét, ktery dopravni
prostredek Zaci vyuZivaji, proto byla tato otazka po pilotazi
rozsifena i o misto pro dopravni prostredek.

2. U Zaka C je mnozstvi CO, posledni dovolené o polovinu
nizsi. Tato otdzka vyvoldavd mezi Zaky casto diskusi. Je
tfeba myslet i na to, Ze pro nékteré to mulze byt citlivé
téma.

3. Vramci offsetu zak zmifuje reSeni — wvysadit vice
strom.
4. V oblasti Ondfejova byl Zak schopen vyhledat oznaceni

znedistujicich  latek v ovzdusi, naptiklad mnoZstvi
polétavych castic (PM) v misté Ondrejov.




Zavér:
Otézka 1 byla doplnéna o dopravni prostfedek. Otazka 2 mize byt doplnéna o misto dovolené, ale nemusi.

U otazky 2 je zaroven tfeba hlidat atmosféru mezi détmi, protoZe diskuze o tom, kam si kdo miZe dovolit Iétat na dovolenou (Thajsko apod.) mize byt
citlivd. Na druhou stranu je dobré diskuzi vést a nechat je fikat argumenty pro létani i proti létani.

Téma offset si zaslouZzi vétsi prostor ve vyuce a bylo by fajn vice u 7Zak( zdlraznit moZnosti této cinnosti. Ktomu lze vyuZit i informace z
https://www.offsetujemeco2.cz/. A rozhodné se uhlikova stopa netyka jenom dopravy, ale i vyroby, nakup( apod.

U otazky 4 a praci s https://wadgi.info/cs/ je tfeba zaky aplikaci nejprve provést. Pokud informace o jednotlivych znedistujicich latkach nemaji, mohou je
dohledat na internetu.


https://www.offsetujemeco2.cz/
https://waqi.info/cs/

